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Domanda R1 – In un protocollo Go Back N, per quale motivo, detto N il numero di possibili numeri di sequenza, è necessario usare una finestra di trasmissione non superiore a N-1?
Domanda R2 –Partendo dalla conoscenza della sola distribuzione stazionaria, si derivi l’espressione del numero medio di clienti in una coda M/M/1

Domanda R3 – Quale è il ruolo del G-MSC nel sistema GSM?
Domanda R4 –Un protocollo a finestra scorrevole è caratterizzato dai seguenti parametri:

· Dimensione delle trame = 1200 bytes

· Capacità di trasmissione = 2.4 Mbps

· Ritardo di propagazione (andata + ritorno) = 20 ms

· Dimensione finestra = 3

Assumendo di voler trasmettere 7 trame, e trascurando la dimensione degli acknowledgement ed il tempo di elaborazione nei nodi, si calcoli (eventualmente aiutandosi con un disegno) il tempo che intercorre tra l’inizio della trasmissione della prima trama e la ricezione dell’ack per l’ultima trama.  
Domanda R5 – Con riferimento alla commutazione a circuito, si dica quali tra le seguenti affermazioni sono vere e quali false:

· Il tempo di attraversamento in un nodo di commutazione dipende dal traffico offerto allo stesso
· La commutazione a circuito richiede necessariamente una fase preliminare di segnalazione
· Nella commutazione a circuito, ad ogni unita’ dati è associato un header “piccolo” (relativamente alla commutazione a pacchetto)
· La commutazione a circuito non è appropriata per traffico di tipo bursty
Domanda R6 –Un operatore di telefonia mobile dispone di 675 canali per coprire, con celle trisettorializzate, un’area dalle seguenti caratteristiche:

-
1500 utenti/Km2 

-
12 milliErlang/utente

-
probabilità di blocco massima pari a Pblock = 0.5%

-
Attenuazione con  = 3.8
-
CCI = 262.157

a)
si mostri che il cluster da utilizzare è K=9;

b)
si determini il traffico smaltibile, in erlang, per ogni settore di cella

c)
si determini la dimensione delle celle (celle esagonali)

Domanda SR7 –Un canale di trasmissione ha un Eb/n0 (energia per bit in ricezione su densità spettrale del disturbo) di 13 dB; la probabilità di errore di bit (4PSK) è ( ½ exp(-Eb/n0); trasmettendo trame di 1500 byte, quale è la probabilità che la trama contenga errori? Se si usa un CRC (codice a rivelazione di errore) che rivela solo un errore per trama (semplice bit di parità), qual’è la probabilità che non sia rivelata una trama errata?
Domanda SR8 – un sistema di trasmissione in banda traslata usa un canale a 40 MHZ, con un rapporto S/N di 14 dB; quale è il massimo throughput pratico se

•
Di fatto i sistemi applicativi sono 9 dB peggiori del limite di Shannon

•
Si possono usare modulazioni 2/4PSK e 16/64QAM

•
Si deve rispettare il limite di Nyquist per la banda

Domanda R9 – Un centralino telefonico dispone di 28 modem. Nel primo periodo di operatività del centralino, misure effettuate rilevano un traffico smaltito pari a 20,42 Erlang, traffico che risulta in perfetto accordo con le specifiche di progetto del centralino (in particolare di poco inferiore rispetto alla probabilità di perdita target dei progettisti, un valore percentuale intero – i.e., senza decimali). In un secondo periodo, le misure mostrano che il traffico smaltito è cresciuto fino a 24,17 erlang. 

Quanti modem supplementari deve installare l’operatore per ripristinare le condizioni di probabilità di perdita di progetto?

Tabella Erlang-B per 28 modem:

Ao=20.50 B=0.022995

Ao=21.00 B=0.027734

Ao=21.50 B=0.033006

Ao=22.00 B=0.038796

Ao=22.50 B=0.045083

Ao=23.00 B=0.051838

Ao=23.50 B=0.059027

Ao=24.00 B=0.066612

Ao=24.50 B=0.074553

Ao=25.00 B=0.082807

Ao=25.50 B=0.091332

Ao=26.00 B=0.100089

Ao=26.50 B=0.109036

Ao=27.00 B=0.118138

Ao=27.50 B=0.127357

Ao=28.00 B=0.136663

Ao=28.50 B=0.146024

Ao=29.00 B=0.155415

Ao=29.50 B=0.164811

Ao=30.00 B=0.174191
Domanda R10 – Una linea di trasmissione (primaria) ha capacità 500 kbps. A tale linea è associato un collegamento di backup di capacità 200 kbps. Il collegamento di backup è attivato solo ed esclusivamente quando la linea primaria si guasta, ed è disattivato quando la linea primaria viene ripristinata. Anche la linea di backup può guastarsi, quando attivata. Assumendo che (tutte le durate seguenti sono esponenziali negative):
· La linea primaria si guasta mediamente dopo 10 ore di utilizzo consecutivo;

· Il tempo di ripristino della linea primaria è mediamente di 2 ore;

· La linea secondaria si guasta mediamente dopo 5 ore di utilizzo consecutivo
· Il tempo di ripristino della linea secondaria è mediamente di 1 ora;

Si chiede di modellare il sistema come una catena di Markov, e di calcolare [in forma simbolica, ove non risultasse semplice risolvere numericamente il modello risultante]:

1) La percentuale di tempo in cui il sistema non ha connettività (entrambe le linee sono guaste)

2) La capacità media fornita dal sistema

